
SUZANA DOLINESCU-FERCHE 

Cercetările arheologice 
de la Dulceanca II 

Situată în sud-vestul Munteniei, la 12 km 
est de oraşul Hoşiorii de Vede, in apropierea 
pîrîului Burdea (afluent al V edei) aşezarea 
rurală din veacul VI e.n. cercetată de noi in 
satul Dulceanca, se inscrie in ansamblul 
obiectivelor arheologice ce urmăresc recon
stituirea formelor de viaţă materială şi spi
rituală ale populaţiei locale romanice cape a 
locuit spaţiul dintre Carpaţi şi Dunăre in
tr-o etapă timpurie a procesului de etnoge
neză. 

• 
• • 

ln punctul Dulceanca II au fost identifi
cate două niveluri arheologice : primul ni
vel este reprezentat de aşezarea La Tene geto
dacică ale cărei locuinţe se grupează spre ju
mătatea sudică a unui grind inconjurat de 
lunea inundabilă a pitiului Burd-ea. Din aşe
zarea La Tene, care se remarcă prin densi
tatea locuirii intr-un spaţiu destui de limi
tat, au fost degajate bordeie recbangu1are sau 
aproape ovale, locuinţe de suprafaţii. avind 
pereţii acoperiţi cu un strat foarte gros de 
lipitură de lut, gropi "rituale" (?) conţinînd 
cite un vas de proporţii mari şi gropi de pro
vizii. Unele bordeie au o groapă adîncă in 
mijlocul podelei aşa cum apar şi in unele 
bordeie aparţinînd dacilor liberi din veacul 
III e.n. 

Materialul arheobgk descoperit in bor
deie1e geto-dacice este format din ceramică 
(lucrată cu mina şi la roată) in care este re
prezentată. o gamă variată a formelor "cla
sice" La Tene, cuţite de fier ş.a. 

Tipo·logia cemmicii încadrează aşezarea La 
Tene la sfîrşitul veacului II şi inceputu-l vea
cului I i.e.n. 

Cropalogia absolută este fixată de o mo
nedă de bronz argintat de tipul Inoteşti-Ră
ooasa (identificată de Mariana Chiţe-;;cu 
SCIVA, 30, 1979, 4, p. 501-506). Acest tip 
monetar a fost emis în perioada premergă
toare formării statului dac centralizat din 

vremea lui Burebista. Categoria monetară a 
acestui tip a intrat in literatura de speciali
tate sub denumirea de "Inoteşti-Răooasa", 
fiind considerat ca ultima emisiune dacică de 
tip macedonean, aproximativ din perioada 
anilor 88-80 i.e.n. Ca arie geografică tipul 
monetar "Inoteşti-Răcoa<:a" se întinde pe o 
suppafaţă ce leagă centrul Cîmpi·ei Române 
cu sudul Moldovei (aşa cum a stabilit 
C. Preda) şi corespunde unei zone intens 
populate cu aşezări getice, indicind prezenţa 
în acest teritoriu a unei formaţiuni politice 
getice anterioare statului centralizat condus 
de Bu1·ebista. Aceasta ar indica in acelaşi 
timp deplasarea puterii ge1ti•ce din Cîmpia 
Română spre zona de nord-est a Munteniei 
la inceputul veacului I i.e.n. sau o unificare 
politică a geţHor din Cîmpia Română cu cei 
din partea Siretului Inferior, care va favoriza 
ap:Ji procesul unificării generale a geto-da
cilor de către Burebista. 

Moneda getică de tip Inoteşti-Răcoasa a 
circulat pînă in primele două decenii ale 
veacului I i.e.n. fiind înlocuită în aceac;tă 
zonă şi în toate teritoriile locuite de geto
daci, cu denarul republican roman, de circu
laţie universală. 

Mariana Chiţescu, in studiul recent apărut 
(citat mai sus) p. 504, consideră că întreaga 
arie de răspîndire a acestei m:mede (Poiana, 
Cîndeşti, 13arboşi, Cîrlomăneşti, Pvpeşti, la 
care se adaugă descoperirea de la Duk~;mca 
Il), conc;tituie teritoriul formaţiunii statale 
g.~tice din care Burebista a p:)rnit acţiunea 
de unificare politică a poporului geto-dac în 
anii 73-72 î.e.n. 

• 
• 

Aşezarea din veacul VI e.n. din punctul 
Dulceanoa II suprapune stratigrafic aşezarea 
La Tene, depăşind-o pe aceasta din urmu ca 
intindere, deşi locuinţele din veacul VI e.n. 
sint mult mai distanţate unele de altele. 
Acestea prezintă trăsăturile comun·~ tuturor 
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aşeză!'ilor contemporane de la sud de Car
paţi şi anume : aglomerare in care se gru
pează. in medie 20 de locuinţe (uneori nu
mărul poate fi depăşit, după cum poate fi şi 
mai mic). Sînt neintărit, făcea parte dintr-un 
şir de a.~zări ce îşi aveau sălaşul pe terasele 
rimilor la distanţe de 1 km - 1 km 1/ 2 unele 
de altele. Locuinţele fonnează uneori un nu
eleu central mai aglomerat inconjurat de 
locuinţe dispuse fără o ordine oarecare (Dul
ceanca II, Ciure·l, Străuleşti) alteori sînt dis
puse in şiruri paralele (Dulceanca I). 

La Dulceanca II tipul de locuinţă este ex
clusiv bordeiul parţial ad[ncit, rectangular, 
cu suprastructură de lemn, lutuială şi stuf, 
care se sprijină uneori pe pari de lemn în
gropaţi, alteori pe tălpi. Treptele de intrare 
.,înt la interiorul locuinţei dar adeseori se 
găsesc la exterior, determinind astfel a~ău
garea unei prelungiri a acoperişului (1 doi 
pari suplimentari pentru protejarea ihtrării. 

Cuptoarele sint amenajate intr-un bloc de 
pămînt cruţat in colţul încăperii, detaşat pe 
una sau două laturi de pereţi. Aproape toate 
cuptoarele au deasupra tăvi de lut groase 
peste care se depun de obicei vălătuci sau se 
înmagazinează inventarul ceramic al gospo
dăriei. Unele bordeie mai au cite un cuptor 
secundar scobit intr-anul din pereţi. Aceste 
tipuri de cuptoare (ne referim la primele) 
sînt caracteristice aşezărilor din Cîmpia 
Română ; in teritoriul de interferare a cîmpiei 
cu subcarpaţii se foloseşte cuptorul din pie
tre de riu (Tirgşorul Vechi, Budureasca, 
Băieni, Romani). 

Anumite trăsături privind morfologia lo
cuinţelO'I· şi inventarul ceramic ne permit 
să avansăm ipoteza că locuitorii aşezării de 
pe terasa joasă a Burdei, Dulceanca I dis
trusă de incendiu s-au transformat şi şi-au 
reconstruit aşezarea la 1 km jumătate, la 
punctul pe care noi l-am denumit Dukeanea 
Il, alegind ca loc un grind inconjurat de 
lunea Burdei ce oferea vecinătatea zonei 
împădurite, apă şi păşune. Transformarea f 
aşezării spre sud-vest, inaintind pe terasa 
joasă constituia soluţia cea mai bună pentru 
agriculturii şi crescătorii de vite, deoarece 
trcmsferul spre nord, unde se afla terasa 
înaltă ii depărta de apă şi de luncă. 
Aşezarea de la Dulceanca II datează de la 

mijlocul veacului VI e.n. şi a luat sfirşi't 
printr-un incendiu ce a avut loc probabil 
in timpul verii, surprinzind cuptoarele folo
site ca loc de depozitare al va'3elor, care erau 
puse în ordine atit in interiorul aces·tora cit 
şi pe tăvile de deasupra. 
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S-au găsit cuptoare pentru coptul piinii, 
izolate in afara locuinţe-lor. 

Cu două s·au trei excepţii, toate bordeiele 
erau curăţate şi inventarul casnic inmaga
zinat in cuptoare. Nu vom mai insista asupra 
categoriilor ceramice, elementelor de crono
logie, factorilor economici, deoarece este cu
noscut că aceste elemente, in totalitatea lor, 
converg spre atribuirea culturii materiale din 
veacurile VI-VII e.n. de la sud de Carpaţi 
unei popul·aţii romanice, latinofone cu sub
strat cultural daco-roman, deci o cultură ro
manică. 

Studiindu-se evoluţia civilizaţiilor de tip 
rural s-a constatat că nici o schimbare esen
ţială in aspectul ei nu lasă să se întrevadă o 
intrerupere bruscă, sau modificare structu
rală ca efect al intervenţiei elementelor alo
gene ce au intervenit la Dunărea de Jos in a 
doua jumătate a :veacului VI e.n. - slavii şi 
avarii. Dimpotrivă, cercetările noastre desco
peră surse materiale ce relevă prosperitartea 
comunităţilor rurale autohtone la nordul Du
nării in veacul VI, potenţialul economic şi 
cultural al acestui teri·toriu anat in regimul 
obştilor de agricultori, crescători de vite şi 
meşteşug ari. 

1) Dovezile arheologice, 2) descope·ririle 
numismatice, 3) opera de restaurare a cen
trelor urbane şi fortificaţiilor de pe ambel'e 
maluri ale limesului Dunării de Jos, ridica
rea de noi centre urbane şi religioase in su
dul Dunării devin tot atitea mărturii ce 
atestă că din a doua jumătate a veacului 
V e.n. viaţa pe teritoriuil de la srud de Car
paţi s-a desfăşurat intr-un contact neintre
rupt cu lumea provinciilor romane din sudul 
Dunăiii şi că acelaşi proces istoric şi-a pus 
amprenta atît asupra provinciilor bizantine 
cit şi a teritoriului rurallatinofon din nordul 
Dunării. 

LES RECHERCHES ARCHEOLOGIQUES 
DE DULCEANCA II 

Le site de Dulr'{•anca II est represente par 
deux niveaux archl~ologiques. Le premier (â par
tir d'une monni!ie de type Ipoteşti-Răcoasa) re
monte a I'epoque La Tene, a Ia fin du ne siecles 
av.n.e. et le commencement du I •• siecle, jusqu'au 
temps de la r·egne de BurdJista. 

Le deuxieme nivC'au est represente par un ha
bitat du VI-e sif>cle n.e. Des hutte partiellement en
roui~ dans la terre, des· fours, un nombreux mo
bilier ceramique<, des ossements d'animaux, sant 
des preuves d'unP riche economie caracterisee par 
l'elevagC', l'argriculture, lf's metier!>. 
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